

省委宣讲团到省妇联宣讲党的二十届四中全会精神

# 以服务民生为导向，办好妇女儿童可感可及的实事好事

今日女报/凤网讯(记者 江昌法 吴小兵)初冬时节，学习热潮涌动。11月17日，省妇联2025年第8次党组理论学习中心组(扩大)集中学习会召开。集中学习会特邀省委宣讲团成员、省委党校青年与社会建设教研部主任朱雄君作党的二十届四中全会精神宣讲报告。省妇联党组书记、主席杨兰英主持会议并讲话。

报告会上，朱雄君从深刻认识全会召开的重大意义，准

确把握“十五五”时期重要地位、指导方针、主要目标、战略任务、重大举措，坚持和加强党的全面领导等方面作了系统深入、生动精彩的解读。报告主题鲜明、站位高远、内涵丰富、重点突出，具有很强的思想性、理论性、系统性、指导性，既有深入浅出的理论阐释，也有联系实际的体会思考，为省妇联全面准确领会全会精神和抓好贯彻落实提供了有力指导。

会议强调，要把学习宣传

贯彻好党的二十届四中全会精神作为当前和今后一个时期的一项重大政治任务，要原原本本学、联系实际学，把学习贯彻全会精神同学习贯彻《习近平谈治国理政》第五卷，习近平总书记关于妇女儿童和妇联工作、关于注重家庭家教家风建设的重要论述，习近平总书记在全球妇女峰会上的主旨讲话精神以及考察湖南时的重要讲话和指示批示精神结合起来，站在坚定拥护“两个确立”、坚决

做到“两个维护”的政治高度，切实将思想和行动统一到中央、省委决策部署上来。

会议要求，要聚焦主体责任，将全会精神转化为推动妇联工作高质量发展的生动实践。以全会精神为指引，高质量编制“十五五”妇儿发展规划。以改革创新为动力，深化妇联组织建设，把坚持党的全面领导贯穿改革全过程，持续扩大“三新”领域妇联组织覆盖和工作覆盖。以服务民生为导向，持

续有力深耕“四家一农场”重点工作，办好妇女儿童可感可及的实事好事，让妇女儿童共享现代化建设成果。

学习会上，省妇联副主席杨成英、黄蕴结合分管工作作交流发言，其他会领导、部室长及直属单位负责人作书面交流。省妇联班子成员、厅级干部、机关各部室和直属单位负责人和党员干部参加会议。

## “理论+实操”赋能

### 湖南农村妇女创业带头人培训班开班

今日女报/凤网讯(记者 唐天喜)“希望大家都能成为一颗‘火种’，把个人掌握的技术转化为群体共有的能力，用创业微光照亮更多姐妹的致富路。”11月17日，2025年湖南省高素质农民培育省级示范培训项目——农村妇女创业(新农商)带头人培训班在长沙开班，湖南省妇联副主席杨成英的寄语让现场50名学员倍感振奋。

本次培训班由省农业农村厅、省妇联联合主办，湖南工程职业技术学院具体承办，学员来自全省14个市州，旨在培育一批“懂政策、通技术、会直播、

善经营”的妇女创业(新农商)带头人。为期15天的培训课程兼具“理论深度”与“实践温度”，既设置农业政策解读、现代农业技术等“硬核”基础课，又聚焦农产品品牌打造、电商平台运营、直播带货实操等“新潮”实用技能。培训还特别邀请业内知名专家和成功创业代表授课，并安排实地考察，构建“理论+实操+观摩”的立体化教学模式。

开班仪式上相关负责人勉励学员，把握时代机遇，勇立创新创业潮头；练就过硬本领，提升自身创业能力；发挥示范作用，带动姐妹们共同致富。

### “星城幸福家”婚调服务站入驻坡子街派出所

今日女报/凤网讯(记者 叶佳琪 通讯员 程红梅)在“11·25”国际反家庭暴力日来临之际，11月16日，“幸福家警民联法同行”——长沙市“星城幸福家”婚调服务站正式入驻坡子街派出所，以“警民协同+非遗普法”的创新模式，为市域社会治理现代化注入新活力。活动由长沙市妇联、长沙市综治中心主办。

“有矛盾，找和姐”“家里难念的经，和姐帮您来厘清”，启动仪式上，充满长沙本土气息的承诺引发全场关注。作为“星城幸福家”品牌的专业调解员队伍，“星城和姐”并非简单的热心“和事佬”，而是精通法律、心理学与社会工作方法，能“断清家务事”的专业人才。

“深化‘枫桥经验’在婚姻家庭领域的实践，是建设平安长沙、幸福长沙的重要抓手。”长沙市妇联党组书记、主席彭娟表示，“星城幸福家”不仅是调解家庭矛盾的平台，更是融合情感支持、法律赋能与心理疏导的“幸福加油站”；“星城和姐”这支队伍则是将专业服务送到群众家门口的关键力量，她们将带着乡音乡情，把法理讲进居民心里，真正实现矛盾化解在基层。

据介绍，“星城幸福家”始于2014年全

省先行试点，历经十年深耕，于2024年完成品牌化升级。此次入驻坡子街派出所，是“星城幸福家”在基层治理“神经末梢”的又一次深度扎根。该品牌通过“妇联+”模式，深度联动公安、法院、司法、民政及社会力量，打破部门壁垒，形成“警调、诉调、社调”三维联动合力，实现了从单兵作战到协同共治的系统性跨越。

活动中，“杜鹃花开”巾帼小小普法宣传队以稚嫩而坚定的声音发出倡议，呼吁全社会“反对家庭暴力，共建和谐家园”。此外，现场6大主题普法互动摊位成为居民参与热点。活动融合法律知识与非遗技艺，通过集章打卡激发群众积极性。“既学法律又做手工，还能带孩子参与实践，这种普法方式既生动又暖心！”带着女儿前来打卡的李女士赞不绝口。



活动现场6大主题普法互动摊位成为居民参与的热点。

## 创新家庭服务模式

### 望城“娘家”将健康快乐送到居民家门口

今日女报/凤网讯(记者 刘浩 通讯员 潘丹)“体育老师来家门口上课，这样的方式太好了！”近日，长沙市望城区月亮岛街道桃花井社区妇女青年儿童之家，刚参加完亲子敏捷梯游戏的刘女士兴奋不已。

“123，跳！”活动现场，教练员李超带领18组亲子家庭沉浸式参与运动。跳绳“一带一”中，家长与孩子同步跳跃；平衡挑战关卡里，孩子们稳步闯关，锻炼专注力与协调能力；篮球趣味游戏中，孩子们尽情释放活力与激情。这些紧扣“运动即陪伴”理念的项目，让孩子们在运动中收获快乐，在家长的陪伴下茁壮成长。

自今年9月下旬以来，望城区妇联在全区范围内开展2025年家庭服务进村社暨“健康家力量运动伴成长”亲子家庭运动指导进小区活动，该活动以“低强度、高互动、近家门”为特色，活动已走进



小朋友在篮球“赶小猪”趣味游戏中快乐闯关。

22个住宅小区公共空间，吸引300余组家庭参与。此举旨在落实“向阳花”行动——家庭健康年工作要求，将健康运动理念与亲子陪伴需求融入社区生活。

“以前邻里之间很少走动，现在一起运动，孩子交到了朋友，大人们也熟络起来，社区氛围更温暖了。”白沙洲响堂湾社区鑫湘雅韵小区的易姓家长深有感触。

该活动是望城区妇联对家庭教育指导服务模式的创新升级。从“送课进社区”到“互动进小区”，专业运动指导被送到居民

“家门口”，打通了家庭服务的“最后一公里”。一年来，望城区妇联围绕家庭核心需求，开展健康讲座、亲子阅读等活动300余场，覆盖9000余户家庭，形成了可复制、可持续的服务模式。

“前期我们进行了大量调研，结合不同场地的特点定制运动方案，希望让更多家庭参与运动，享受健康快乐。”望城区妇联党组书记、主席何莉表示，下一步将持续深化“向阳花”行动成效，拓展家庭教育指导服务内涵，推动家庭教育、健康服务与社区治理深度融合。

### 衡南“法官妈妈”以辩传法，守护少年成长

今日女报/凤网讯(通讯员 杨玲)近日，衡阳市衡南县潭子山联合学校中心小学法治广场，一场特殊辩论赛激烈展开。这是衡南法院少年法庭携手市、县妇联，依托“法官妈妈”制度推出的创新法治教育课，缘起于学生的一个提问。

校园里，有同学对“提前十分钟上自习”的安排心存困惑，主动向驻校的“法官妈妈”团队抛出问题：“提前十分钟上自习，算不

算侵害我们的权益？”面对学生们初步萌发的法治思考，“法官妈妈”团队精心筹备了这场辩论赛。

辩论赛现场，小辩手们自信满满。开篇立论时，正反双方一辩迅速亮明核心观点。自由辩论环节，小辩手们引用《中华人民共和国未成年人保护法》《中华人民共和国教育法》中的法条，并结合日常校园生活实例展开激烈交锋。

辩论结束后，法官评

委们从逻辑表达、法律知识运用等方面点评，用通俗语言分析亮点与不足，普及法律调整范围、自由裁量权等知识。“原来法律就在我们身边，遇到问题要用辩证思维看待！”

参与辩论的同学兴奋地说。

据悉，“法官妈妈”爱心团队由7名女法官组成，她们通过形式多样的校园活动、心理疏导与回访帮教，将法治的种子播撒孩子的心田。